

2021年10月29日 星期五

电话 / 84458665 E-mail / jsbszt@126.com

编辑/金芝兰 版式/金芝兰 校对/蒋炳荣

聚焦姚庄

Yao Zhuang

姚庄镇人民政府 联办
嘉善县传媒中心

姚庄 “县乡一体、条抓块统”

构建整体智治格局 激活改革一池春水

社会治理是一个“老课题”，更是一张“新试卷”。长期以来，权责匹配难、资源下沉难、县乡协同等不同问题不同程度存在，直接影响基层治理效能。发展出题目，改革做文章。从简政放权到梳理“四张清单一张网”，从为基层减负到下沉“四个平台”，基层治理体系在改革中不断完善、在实践中不断提升。如今，伴随着全省“县乡一体、条抓块统”改革的深入推进，整体智治治理体系再一次实现迭代升级，在基层激荡出治理现代化的“一池春水”。

今年以来，姚庄镇上下同欲、合力推进，立足整体智治，以数字化改革为牵引，以“县乡一体、条抓块统”改革统筹全盘，建立起高效协同、科学决策、主动服务、智能监管的“姚庄模式”，为基层善治添上一笔精彩的“姚庄风景”。



开放共享 集成服务
搭起便民连心桥

高效协同 联动联治
握指成拳强合力



校、经营商户等联合开展执法检查，通过加强执法配合，提高执法效能，减少检查频次。面对跨区域流动性违法案件难查处问题，青吴嘉三地共推综合行政执法一体化建设，统一执法标准，形成执法统一权威，避免了行政执法“洼地”。

“实际到手的工资和当初约定的有出入，你们能帮忙协商吗？”近日，姚庄某公司员工王某因劳务纠纷烦心不已，他抱着试一试的想法来到基层治理联动工作站求助。初步了解情况后，民警沈宏第一时间通知涉事劳务派遣公司负责人张某赶到现场，并与人力社保局工作人员一起展开调解。现场，双方达成一致意见，王某如愿拿到了少算的工资。

高效的联动缩短的是处置时间，改变的却是基层的办事逻辑。过去，由于条块分割，像劳资纠纷、噪音扰民等涉及公安、行政执法、人力社保等多条线的问题，很难做到高效协同处置。今年5月，姚庄镇成立基层治理联动工作站，探索实行“8+X”的工作模式，邀请社区民警、交警、人力社保、行政执法、网格员、调解员、企业代表常态入驻，公益律师或两代表一委员按需入驻。多方力量物理整合向流程重塑融合，为“一站式”解决群众难题凝聚了合力。截至目前，“8+X”联盟已协同化解矛盾纠纷523起。

基层治理的出发点在“为民”，落脚点在“利民”，治理效能高低直接体现在为民利民效果上。姚庄还建立起了以44个网格为“基本细胞”的基层治理网络，真正做到每一寸土地都有人管理，每一户人家、每一家企业都有人服务，让社会治理更加精细化。

数字赋能 云上监管
打造全周期智治场景



“叮叮……”近日，姚庄镇生态绿色智慧中心内，一条信息在电脑上闪烁。原来，太浦河长白荡水源地联合巡查队在巡河时发现了河道内出现漂浮物，立即通过移动端提交事件信息，系统根据事件类型自动下派给相关部门进行处理，保洁力量随即赶往现场处置。“处理完成后系统会反馈上报人进行确认，完成整个事件闭环。智慧中心‘驾驶舱’可全面掌握事件发生点位和处理全过程，并对事件高发区域、事件处理时效等进行预警，真正做到运筹帷幄、决胜千里。”姚庄镇相关负责人表示。

整体智治的精妙之处在于减少“治理供给”与“治理需求”之间的信息不对称，对此，姚庄镇生态绿色智慧中心作出了精准的演绎。平台依托大数据，接入了美丽建设、生态保护、环境卫生、生态安全四大板块，可查看河长制巡河、监测断面水质、大气状况等生态环境数据，还能看到事件处理状态、事件分布以及热点问题排行情况，实现信息收集、处理“一盘棋”，进一步织密生态绿色建设的“天罗地网”。

治理有“数”，发展有“智”。“县乡一体、条抓块统”改革是一项构建整体智治治理体系、推进基层治理现代化的重大改革，数字化改革则是撬动它的一个重要“支点”。近年来，姚庄镇以数字化赋能高质量发展，深入推进“一网智治”，构建数字化治理体系，用“小切口”催生“最后一公里”。

走进姚庄镇便民服务中心，传统的窗口柜台被开放式圆桌取而代之，涌动的数据在“云上跑腿”，推动着流程再造、系统重塑，让群众办事变得更加高效。“以前到窗口办事，办事员在里面，群众在外面，事情办起来不难，但总感觉存在‘距离感’，现在能够面对面交流，5分钟就办完了参保登记。”人性化、信息化、智能化的办事体验令前来办理社保业务的吴女士赞不绝口。

从“能办”转向“好办”，便民服务中心空间格局重构的背后，折射着服务观念的转变。今年初，姚庄镇按照整体智治理念，完成便民服务中心提档升级，不仅打造了更舒适的办事环境，还植入了更智慧的“数字大脑”，实现软硬件服务“双提升”。

“中心借助数据共享、人脸识别技术，打造智慧政务可视化平台，可办事项、所需材料、排队人数、办件数量、评价数据等一目了然；无声叫号和门禁智能化识别系统等，则营造放心安全的办事环境。”姚庄镇行政审批服务办公室工作人员介绍，中心开辟了市政公用服务项目“六合一”窗口，引入户籍、流动人口等派出所办理事项107项，同时还单独开辟“24小时不打烊”的自助服务区，让群众“不出镇”“一站式”办理356项政务服务事项。

推动“县乡一体、条抓块统”改革，打造“整体智治、唯实惟先”的政府，最终落脚点不仅是治理更智慧、更有效、更高效，更重要的是增强人民群众的获得感、幸福感。在姚庄，创新和探索正紧锣密鼓地落地，智治的场景、智慧的元素润物无声地融入群众生活的方方面面。

站在人脸识别器前，脸庞靠近，响亮的“滴”声过后，大门自动打开……在姚庄“运动家”智慧体育社区里，居民们只需“刷脸”就能进入场馆开展各类健身运动。这是全县首家“运动家”智慧体育社区，通过互联网将室内羽毛球场、乒乓球场和室外篮球场、笼式足球场等资源设施“串联”起来，运用智能物联技术，将运动时长、项目分布等全民运动大数据纳入后台进行统计分析，打造“互联网+体育”的全民健身服务新模式。

此外，姚庄镇还高标准建设公众健康体验馆，运用5G、物联网、人脸识别等技术手段，为群众提供11项体质测量服务和11项国民体质检测、远程咨询、定期诊疗、健康教育等服务，打造群众身边的“健康管理圈”。



■全媒体记者 王欢 通讯员 朱梦媛/文
照片由姚庄镇提供